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■小学生交通環境学習の目標

■小学生交通環境学習の実施イメージ

6年間を通じた学習の一貫性

低学年
公共交通を

身近に感じる

高学年
公共交通を

賢く使える中学年
公共交通で

おでかけが出来る

段階に応じた学習目標の設定

【全体の学習目標】
公共交通を交通手段の

一つとして考えられる

　小学生交通環境学習の 6 年を通じての目標は、「公共交

通を交通手段の一つとして考えられる」ようになる児童

を育てることです。その際、低学年（1・2年生）中学年（３・

４年生）高学年（5・6 年生）と大きく 3 段階に分割し、そ

れぞれに応じた目標を設定して段階的に全体目標へと近

づけていきます。

　交通環境学習を導入する際、既存の教科単元を「公共交

通と環境」という観点から見てみると、様々な授業への関

連付けが可能であることに気づくと思います。生活科や

道徳、そして総合的な学習の時間、また高学年では社会科

の見学体験や国語の討論会型授業など、通常の授業の中

に組み込みやすいプログラムを提案しています。

　また、指導の手引き（学習計画案）と各学習内容に合わ

せた教材の提供を行い、先生の授業準備などの負担をで

きるだけ軽減することを実施方針としています。

それらの学習計画や教材は、実施後の評価や改善点など

現場からの意見を反映した、より効果的なプログラムへ

と進化させていきます。

現場からのフィードバックを活かし、

より取り組みやすく効果的なプログラムへ。
茂庭台小学校（3年生）の取り組み

■この学習プログラムを通じて生徒が学べることと各教科単元との関連

バスとはどんな乗り物かを知る（生活科）

バスの乗り方や降り方、乗車中のマナーを知る（生活科・道徳）

バスの利用は環境にも良いことを知る（生活科）

バスに加え、地下鉄の乗車方法とマナーを知る（総合的な学習・校外学習）

公共交通とまちづくりの関係を知る（総合的な学習・社会）

公共交通と環境の関係を知る（総合的な学習・社会）

いろいろな交通手段の長所、短所を知る（総合的な学習）

公共交通を利用した目的地までの経路、料金、時刻を調べ、行動計画を作成する（校外学習・社会）

環境面、社会貢献面から見た公共交通の必要性を理解する（国語／討論学習・社会）

目的や状況に合わせた交通手段の選び方を知る（国語／討論学習・社会）

低
学
年

 生活 総合 道徳 社会 国語 プログラムを通じて生徒が学べること

中
学
年

高
学
年

目　標目　標

実 施 方 針実 施 方 針

学習の評価と今後の取り組みに向けて学習の評価と今後の取り組みに向けて

学習内容、

各種教材の

検討

推進委員会

自校に合わせ

学習計画案

教材を活用

授 業ホームページ

学習計画案

各種教材の

制作・提供

プ
ロ
グ
ラ
ム
の

効
果
と
問
題
点プ

ロ
グ
ラ
ム
の

ブ
ラ
ッ
シ
ュ
ア
ッ
プ

Webサイトその他での

データ提供

平成 24年度モデル授業の事例

地下鉄の

乗り方降り方と

マナー
(事前学習 )

STEP1STEP1

○「地下鉄に乗ってでかけよ

う」を用いて地下鉄の乗り

方やマナー（優先席につい

て特に学習）を学習

○先生の寸劇を見て、地下鉄

マナーの間違いを指摘す

ることで、考えながら学ぶ

バスの

乗り方降り方と

マナー
(事前学習 )

STEP２STEP２

○「バスノート」を用いてマ

ナーやバス料金表の見方、

子供料金について学習

バス・地下鉄で

目的地へ移動する

乗車体験
(校外学習 )

STEP３STEP３

①小学校からバス停へ移動

②バス（学校専用）乗車

（茂庭台 5丁目→仙台駅前）

③仙台駅にて地下鉄に乗り換え

（仙台駅→旭ヶ丘駅）

④仙台市科学館にて見学、理

科の実験

⑤バス（学校専用）にて小学

校へ移動

交通と

地球温暖化
外部講師：MELON

( 事後学習 )

STEP４STEP４

○交通と地球温暖化の関係、

バスと自家用車の温暖化

への影響の違いを学ぶ

○「エネルギーバッグ」を用

い重さを比べることで、バ

スと自家用車の二酸化炭

素排出量の差を体感する

【学習の効果／児童の理解度】

○公共交通機関を利用する上でのマナーを事前学習と校

外学習において、自然に体得することができた。

○公共交通を個々に利用させることで、判断力を高める

ことができた。

○自分たちが地球のために何ができるかなど、環境への

意識が図られた。

【今後の取組みに向けて】

○事前学習で学んだ乗車マナーや乗車方法を実践の中

で生かすには、通常のバスで他の乗客と一緒に乗車す

るなど、現実的な体験の必要性を感じる。

モ デ ル 校

取り組みの目標

使 用 教 材

他使用機材等

実 施 教 科

学習のタイプ

茂庭台小学校／3年生

●バスの乗り方降り方、マナーに加え、地下鉄の乗り方降り方・マナーについて学ぶ

●校外学習のカリキュラムにあわせ、バス・地下鉄に乗り、学んだことを実践する

●交通と地球温暖化の関係を学び、大勢の移動の際は公共交通の方が、地球にやさしいことを知る

仙台市および 公益財団法人 みやぎ・環境とくらし・ネットワーク（MELON）より提供・貸与

①バスノート (電子教材 )　②地下鉄にのってでかけよう (電子教材 )　

③模擬乗車セット (模擬券売機・模擬改札機 )　④交通と地球温暖化 (電子教材 )

⑤エネルギーバッグ (MELON保有 )

テレビ、パソコン (学校側で準備 )

総合的な学習

実践学習　標準校時事前学習3校時+校外学習1日+事後学習2校時

学習の構成および教材とモデル授業の実施状況学習の構成および教材とモデル授業の実施状況

授業の概要授業の概要　近年、地方都市では路線バスの利用人口が減少し続けています。親世代はクルマでの移動が当たり前、その

ためバスに乗ったことがなく乗り方も知らない子どもが増えているのです。

　仙台市では、子どもたちがバスと親しみながら交通と環境について学ぶことで、公共交通の大切さを実感す

るとともに、将来の公共交通利用者となってもらえるように「小学生交通環境学習」の推進に取り組んでいます。



 
 

仙台市小学校交通環境学習推進委員会 第5回作業部会議事録 

 
日  時  平成25年１月29日（火） 15:00～17:00 
会  場  仙台市役所北庁舎C棟2階会議室 
出 席 者 

 

 菊池委員長（東北工業大学 工学部 都市マネジメント学科 准教授）、 
西嶋委員（生活科・総合的な学習研究部会長 仙台市立虹の丘小学校長）、

仙台市立広瀬小学校 五十嵐教諭、仙台市立鶴巻小学校 下山教諭、 
仙台市立茂庭台小学校 鈴木教諭、仙台市立鶴巻小学校 関教諭、 
仙台市立台原小学校 千葉教諭 

事 務 局  仙台市 都市整備局 総合交通政策部 公共交通推進課 
 若生課長、坂野主査、及川主任、小野寺技師

パシフィックコンサルタンツ 加藤、磯崎 
テクノ東北 鷺坂 

議 事  1 開会 
2 あいさつ 
3 出席者自己紹介 
4 仙台市小学校交通環境学習推進委員会について 
5 議題 

① 今年度の取り組みについて 
② モデル授業の概要・効果・課題についての意見交換 

6 その他 
7 閉会 

配付資料   次第 
 資料① 仙台市小学生交通環境学習推進委員会について 
 資料② 今年度の取り組みについて 
 資料③ 平成24年度のモデル授業で作成した教材 
 参考資料① 先生方へのアンケート結果 

 

参考資料① 



1. 開会 

 

2. あいさつ 

○東北工業大学 菊池委員長  
 

3. 出席者自己紹介 

 

4. 仙台市小学校交通環境学習推進委員会について 

○仙台市 小野寺技師  
 

5. 議題 

＜今年度の取り組みについて＞ 
○先生方より 

・各モデル授業の概要・効果・課題について 
 

＜モデル授業の概要・効果・課題について＞ 
○事務局（仙台市 若生課長） 

 体験学習として校外学習の際にバスを利用された学校では、交通局との交渉で苦労

された点があれば教えて頂きたい。 
○仙台市立茂庭台小学校 鈴木教諭 

 利用の仕方についての交渉をしたところ，続行便の利用となった。 
 行き先表示や途中乗車等も交渉したが、融通が利かなかった。 
 優先席の学習をさせたかった。 

○仙台市立鶴巻小学校 関教諭 
 校外学習先の時間設定と定期便の関係上利用が困難であり、臨時便を利用した。 
 臨時便では一般のバスの利用者がいないため、マナーの学習ができなかった。 
 マナーや乗り方・降り方の学習をさせるために、定期便に乗車させたかった。 

○東北工業大学 菊池委員長 
 一般のバスの利用者のこともあるので、パターン（定期便、続行便、臨時便）ごと

にどこまでできるか事前に情報を提供するべき。 
○仙台市立広瀬小学校 五十嵐教諭 

 事前学習を生かすためにどうしても定期便に乗せたかった。 
 交渉の結果、乗せることができたが、細かい調整に苦労した。 
 交通局に連絡した際、この取り組みをご存じない方もおり、説明が必要になったこ

ともあり、関係機関内での周知をお願いしたい。 
○事務局（仙台市 若生課長） 

 先生に負担軽減のためにも、マニュアル化を検討したい。 



○東北工業大学 菊池委員長 
 仙台市職員の異動も考慮し、市内部でも対応マニュアルが必要だろう。 

○仙台市立虹の丘小学校 西嶋委員 
 定期便に児童を乗せると、どうしても時間がかかってしまい苦情が出る。 
 バスに乗せる目的を明確にし、その目的（マナーの学習、乗り方降り方の学習、バ

スの福祉面の工夫の学習等）に合った乗せ方を検討しては。 
○東北工業大学 菊池委員長 

 児童何人でどれくらいの時間がかかるのか提示することも必要だろう。 
 片側1車線道路等では、児童の乗降者中に後続車が渋滞する可能性がある事について

も情報として載せるべき。 
○仙台市立茂庭台小学校 鈴木教諭 

 臨時便に乗せた方が教員としては楽ではあるが、児童の学習のためにも、定期便に

乗せたい。 
 一般の利用者の方に迷惑をかけないようにするためには、事前学習をしっかり行う

ことが大事である。 
 模擬運賃箱や模擬券売機、模擬改札機などを利用して模擬体験学習を行うことは、

非常に有効的である。 
○東北工業大学 菊池委員長 

 模擬運賃箱や模擬券売機、模擬改札機などの模擬キットは完成品が欲しいか、それ

とも図面があれば作成できるか。 
○仙台市立茂庭台小学校 鈴木教諭 

 完成品を貸して頂きたい。 
○仙台市立広瀬小学校 五十嵐教諭 

 低学年のバスノートは非常に理解しやすい。 
○仙台市立鶴巻小学校 下山教諭 

 低学年はプリント等があると、どうしても手元を見てしまう。 
 逆にモニターで教材を映し出せると、集中させる効果がある。 
 4年生向けの教材を打合せで拝見し、わかりやすいところは低学年にも取り入れた。 
 学年に捉われず、全ての教材を提供してもらえると、学校側で取捨選択できる。 

○東北工業大学 菊池委員長 
 今年度は、平成22年度にあまり行わなかった環境学習を各校ごとに取り入れるよう

お願いした。 
 環境問題はジレンマの問題であり、大人、教える側ですら明確な答えを持ってない

以上、子供に教えることは難しい。 
 環境問題について理解することがゴールである必要はなく、こういう問題があるの

だと知ることがゴールでも良いと考える。 
 環境学習をプレッシャーに感じずに行って頂きたい。 

○仙台市立虹の丘小学校 西嶋委員 
 環境学習は難しいかもしれないが、機会を設けるべき。 
 児童は、バスや地下鉄と環境が結びつかないので、提示してあげるべき。 



 身近なものから考えさせること大事である。 
 すぐに行動に現れなくても、勉強をする中で理解が深まり、将来行動が伴うだろう。 

○仙台市立広瀬小学校 五十嵐教諭 
 低学年は視覚に入るもので先入観を持ちやすく、「車＝悪者」のように描かれてい

る紙芝居は使用しなかった。 
○東北工業大学 菊池委員長 

 全市的に広めるための広報として、先生の気持ちを惹くような広報を行いたい。 
 エコモ財団に学校向けの交通環境学習の支援があったので一緒に広報していきたい。 

○仙台市立茂庭台小学校 鈴木教諭 
 ポスターを立ち止まって読む余裕は中々ない。 

○仙台市立広瀬小学校 五十嵐教諭、仙台市立茂庭台小学校 鈴木教諭 
 チラシで取り組みの概略を読み、取り組みの詳細はHPで見る形がよいと思う。 

○仙台市立茂庭台小学校 鈴木教諭 
 4月にその年度の校外学習を決めてしまうので、その時に広報するのがよいだろう。 

○事務局（パシフィックコンサルタンツ） 
 事務局としては、今年度中に広報の媒体を作り、来年度試験的に広報し、モデル授

業実施校を募集する方針。 
○先生方 

 広報のタイミングは、年度明けの早い時期がよいだろう。 
○東北工業大学 菊池委員長 

 HPを開設し、来年度は、モデル校以外の学校にも教材を自由に利用してもらえるよ

うにしたい。 
○仙台市立虹の丘小学校 西嶋委員 

 教員はよい教材を常に求めている。この教材を見てもらえば、きっと実施したくな

るだろう。 
 広報資料について、興味を惹くように、大きな文字でわかりやすくしてほしい。ま

た、より多くの教員の目に触れるように、各校の全教員に回覧としてほしい(「回覧

してください」と書く)。 
○東北工業大学 菊池委員長 

 カラーの取り組みの概略（A4両面1～2枚）と合わせて白黒の抜粋版の教材も各校で

回覧してもらうとよいだろう。 
 

6. その他 

 ○事務局（坂野主査） 

 3月21日に委員会を実施する際に、今回の資料のパッケージを提示する。 
 パッケージについてご意見がある場合、2月15日までに頂きたい。 

 

7. 閉会 



 

先生方へのアンケート結果 

1. 実施頂いたモデル授業(使用教材・学校単独で行う際の課題)について 

 各パッケージ最終頁参照 

 

2. 今後の交通環境学習の普及について 

1). 広報の手段について 

 チラシ配布選択の理由 

 HP との併用。チラシで大まかに PR し、興味関心を持った学校が詳細を HP で

確認できればよい。 

 ポスター大のものの方が目にしやすく(職員室に掲示する等)、HP では特定の教

職員しか目にしない可能性がある。 

 手軽に活かせる、手元に置いてすぐ活用できる。 

 チラシであれば見る、周知がしやすい。 

 HP の開設選択の理由 

 チラシとの併用。チラシで大まかに PR し、興味関心を持った学校が詳細を HP

で確認できればよい。 

 その他選択の理由 

 ポスター(公共交通、駅等に)：HP については見る人が限られる、自然と目に入

るものの方が効果は大きい。 
 

2). 広報に載せるべき内容 

 授業実践例や、その効果(授業を通して身に付く知識等)について。 

 市バスを活用することによるメリット、公共交通を利用することの意義等について

(渋滞緩和との関連等)。 

 学校側の負担となるコストについて。 

 行政からの支援体制、サポートできる範囲について。 

 仙台市の今後の高齢化に備え、公共交通機関の充実が重要であること。一方で多額

の赤字があり税金で補填していること。その解消に向けての取り組み。市民からは

どんな協力が必要か等を小中学生でも分かるよう、視覚的にインパクトを与える内

容。 

 

3). 今後交通環境学習を広めていくために必要なこと 

 環境機関との連携。 

 取り組みのカリキュラム化。 

 交通費の確保(交通費の捻出が困難)。 

 公共交通管理機関との連携の仕組み。 

 リテラシーを含めたバスに対する知識を身につけ、バスを身近に感じさせること。 



 どの教科、領域、活動で行うのかの明確化。 

 学習できる環境（実験キットの拡充、検索サイトの充実、学校のパソコン等の設備 

等） 

 

3. その他 

 環境＝地球温暖化と捉えがちだが、CO2問題だけでなく、福祉面も含めて環境と捉

えても良いのではないか。 

 公共交通機関の協力が不可欠。 

 学校によってはバスの利便性が悪く、通常運行の路線バス利用を組み込みにくい。 

 小学校高学年～中学生を対象にした方が良いのではないか。中学生の方が部活等で

公共交通を利用する経験も増える。 

 交通弱者のためになる、渋滞解消にもつながる、自分で運転せず気軽に乗るという

楽しみがある、経済的といった多面的な市バスのメリットを伝えられる資料がある

と良い。ただし、メリットばかり書いたのでは信憑性に欠けるため、デメリット・

課題にも触れる必要はあると考える。 



 

【参考】アンケート用紙 

【平成 24 年度 仙台市小学生交通環境学習実施についてのアンケート】 
 

○○小学校 △年生  
 

1.今回実施頂いた授業についてお伺いします。 

1）授業の準備や実施で工夫された点や苦労された点、教材の良かった点や悪かった点等について、以下の表
にご記入ください。 

 良かった点・工夫された点 悪かった点・苦労された点 
授業の準備について  

 

 

 

事前学
習 

 

 

 

 実施授業
について 

校外学
習 

 

 

 

 

教材につ
いて 

バスノート  

 

 

 

 
2）今後、同様の授業を学校単独で実施しようとした時に、どのようなことが課題になりそうですか。 

 

 

 

2.今後の交通環境学習の普及についてお伺いします。 

1）広報の手段としてチラシ配布や HP の開設を検討しております。広報の手段として、望ましいものの番号に
○をつけて下さい。また、選択理由も併せてご記入下さい。 

１.チラシ配布     ２.HP の開設     ３.その他

（                                      ） 

理由： 
 
 
 
2）広報に載せるべき項目や内容（授業採用の検討において、どのような情報を重要視するか）を教えてくださ

い。 

 

 
 
3）今後、交通環境学習を普及させるためにどのようなことが必要になりそうですか。 

 

 

 
3.その他、交通環境学習について何かご意見がありましたらご記入ください。 
 
 

各学校の授業形態にあわせた、回答表



 



 

児童・保護者アンケート結果 

1 広瀬小学校(2 年生) 

1.1 児童アンケート結果 

問1. どこからバスに乗るかな？  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問2. お金や整理券を入れる場所はどこか

な？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問3. バスに関するクイズ 

① バスはお年寄りの役に立っている 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② バスは一度にたくさんの人を運ぶの

で地球にやさしい 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ るーぷる仙台を見たことがある 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問4. マナーに関するクイズ 

① バスでの座り方、立ち方 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考資料② 

80%

95%

20%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

43%

94%

57%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

77%

87%

23%

13%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

89%

94%

11%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

42%

43%

58%

57%

0% 50% 100%

学習前

学習後

見たことがある 見たことがない

100%

100%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解
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② 優先席付近の過ごし方 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ 乗車中の会話、携帯電話の使用 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問5. おうちの人と一緒にバスでおでかけしたいか

な？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

【クロス集計】 

① バスクイズ「お年寄りの役に立ってい

る」の正誤別に見た、今後のバス利用

意欲 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② バスクイズ「たくさんの人を一度に運

ぶので環境にやさしい」の正誤別に見

た、今後のバス利用意欲 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 【まとめ】 

 バスのリテラシー、特に運賃箱のどこに運賃を入れるかというところでは、授業後に大きく理解度

が向上している。 

 バスマナーに関しては、授業以前より理解があり、授業による理解度の向上はみられない。 

 今後おうちの人とバスを使ってお出かけしたいかという利用意欲は、授業前後で大きく変わらなか

ったが、内訳をみると、バスが環境にやさしいと理解している児童ほど意欲は高く、環境について

の授業実施による利用意欲向上が見込める。 

99%

97%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

100%

99%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

71%

67%

24%

25%

0% 50% 100%

学習前

学習後

おでかけしたい ちょっと難しい

おでかけしたくない

67%

69%

33%

31%

0% 50% 100%

正解

不正解

おでかけしたい おでかけしたくない

68%

50%

32%

50%

0% 50% 100%

正解

不正解

おでかけしたい おでかけしたくない
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1.2 保護者アンケート結果 

 

問1. 交通環境学習を終えて、お子様とど

のようなお話をされましたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問2. お子様とのおでかけでのバスや電車、

クルマの利用状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問3. 今後お子様との外出時における、バ

スや電車に乗る機会 

 

 

 

 

 

 

 

 

【クロス集計】 

① 学習後に子供とした話の内容別、今度

の公共交通利用機会 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

49%

27%

4%

28%

15%

26%

0% 20% 40% 60%

バスの乗り方・降り方

バスのマナー

バスについて

バスでのおでかけ

その他

特に話さなかった

22% 75%

24%

92%

76%

0% 50% 100%

バス

電車

クルマ

毎日 週に1～2回

月に1～2回 年に1回以下

47%

49%

増えると思う 少し増えると思う

変わらない 減ると思う

68%

41%

27%

14%

31%

14%

31%

14%

44%

0% 20% 40% 60% 80%

バスの乗り方・降り方

バスのマナー

バスについて

バスでのおでかけ

その他

特に話さなかった

増えると思う、少し増えると思う 変わらない
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2 鶴巻小学校(2 年生) 

2.1 児童アンケート結果

 

問1. どこからバスに乗るかな？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問2. お金や整理券を入れる場所はどこか

な？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問3. 地下鉄の改札で通れるところはどこ

かな？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問4. 地下鉄の乗車券を入れる場所はどこ

かな？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問5. バスに関するクイズ 

① バスはお年寄りの役に立っている 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② バスは一度にたくさんの人を運ぶの

で地球にやさしい 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

85%

99%

15%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

72%

99%

28%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

46%

51%

54%

49%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

97%

94%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

66%

84%

34%

16%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

87%

91%

13%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解
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問6. マナーに関するクイズ 

① バスでの座り方・立ち方 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 優先席付近での過ごし方 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ 乗車中の会話、携帯電話の使用 

 

 

 

 

 

 

 

 

問7. おうちの人といっしょにバスでおで

かけしたいかな？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【クロス集計】 

① バスクイズ「お年寄りの役に立ってい

る」の正誤別に見た、今後のバス利用

意欲 

 

 

 

 

 

 

 

 

② バスクイズ「たくさんの人を一度に運

ぶので環境にやさしい」の正誤別に見

た、今後のバス利用意欲 

 

 

 

 

 

 

【まとめ】 

 広瀬小の結果と同じくバスのリテラシーについて、理解度が向上した。 
 バスはお年寄りの役に立っているという事について理解度が向上しているが、その理解度と今後

のバスの利用意欲に関係性は特にみられない。 

100%

100%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

96%

100%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

100%

100%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

80%

75%

14%

21%

0% 50% 100%

学習前

学習後

おでかけしたい ちょっと難しい

おでかけしたくない

75%

73%

25%

27%

0% 50% 100%

正解

不正解

おでかけしたい おでかけしたくない

72%

100%

28%

0% 50% 100%

正解

不正解

おでかけしたい おでかけしたくない
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2.2 保護者アンケート結果

 

問1. 交通環境学習を終えて、お子様とど

のようなお話をされましたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問2. お子様とのおでかけでのバスや電車、

クルマの利用状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問3. 今後お子様との外出時における、バ

スや電車に乗る機会 

 

 

 

 

 

 

 

【クロス集計】 

① 学習後に子供とした話の内容別、今度

の公共交通利用機会 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

41%

36%

27%

29%

0% 20% 40% 60%

バスの乗り方・降り方

バスのマナー

バスについて

バスでのおでかけ

その他

特に話さなかった

54% 42%

23%

92%

73%

0% 50% 100%

バス

電車

クルマ

毎日 週に1～2回 月に1～2回 年に1回以下

31%

67%

増えると思う 少し増えると思う

変わらない 減ると思う

63%

47%

11%

42%

11%

31%

31%

18%

38%

0% 20% 40% 60% 80%

バスの乗り方・降り方

バスのマナー

バスについて

バスでのおでかけ

その他

特に話さなかった

増えると思う、少し増えると思う 変わらない
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3 茂庭台小学校(3 年生) 

3.1 児童アンケート結果 

【バスについて】

問1. どこからバスに乗るかな？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問2. バスに関するクイズ 

① バスはお年寄りの移動に役立ってい

る 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② バスは一度にたくさんの人を運ぶの

で地球にやさしい 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ るーぷる仙台を見たことがある 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問3. 運賃表が下のようになっている場合、

みんな（こども）が払う運賃はいく

らかな？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【地下鉄について】 

問1. 券売機でお金を入れるところと、切

符を入れるところは？ 

 

 

 

 

 

 

 

58%

95%

42%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

78%

98%

22%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

65%

93%

35%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

75%

72%

25%

28%

0% 50% 100%

学習前

学習後

見たことがある 見たことがない

35%

69%

65%

31%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

75%

91%

25%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解
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問2. 地下鉄のホームではどこで待てばい

いかな？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問3. 地下鉄に関するクイズ 

① 地下鉄は電気を使って動いている 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 地下鉄の運転手は二人いる 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ バスと同じく一度にたくさんの人を

運ぶので地球にやさしい 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問4. おうちの人と一緒にバスや地下鉄を

使っておでかけしたいかな？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

85%

90%

15%

10%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

78%

75%

22%

25%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

87%

89%

13%

11%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

74%

94%

26%

6%

0% 50% 100%

学習前

学習後

正解 不正解

87%

75% 17%

10%

0% 50% 100%

学習前

学習後

おでかけしたい ちょっと難しい

おでかけしたくない
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【クロス集計】 

① バスクイズ「お年寄りの役に立ってい

る」の正誤別に見た、今後のバス利用

意欲 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② バスクイズ「たくさんの人を一度に運

ぶので環境にやさしい」の正誤別に見

た、今後のバス利用意欲 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ 地下鉄クイズ「たくさんの人を一度に

運ぶので環境にやさしい」の正誤別に

見た、今後のバス利用意欲 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【まとめ】 

 バスのリテラシー、バスクイズについて授業後に理解度が向上している。 
 先生が重点を置いていた「運賃表の見方」についても授業後にかなりの理解度向上がみられる。

 地下鉄については、バスに比べ授業前からもともと理解度が高かったものの、授業による理解度

向上がみられる。 
 授業後にバスや地下鉄の利用意欲が低下しているが、大人数で 1 台のバスに乗ったことなどに

より、逆にバスが嫌になった可能性が考えられる。 
 バスや地下鉄が環境にやさしいと理解している児童の方が、今後のバスや地下鉄の利用意欲が高

くなっている。 

74%

100%

26%

0% 50% 100%

正解

不正解

おでかけしたい おでかけしたくない

76%

67%

24%

33%

0% 50% 100%

正解

不正解

おでかけしたい おでかけしたくない

76%

67%

24%

33%

0% 50% 100%

正解

不正解

おでかけしたい おでかけしたくない
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3.2 保護者アンケート結果

 

問1. 交通環境学習を終えて、お子様とど

のようなお話をされましたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問2. お子様とのおでかけでのバスや電車、

クルマの利用状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問3. 今後お子様との外出時における、バ

スや電車に乗る機会 

 

 

 

 

 

 

 

【クロス集計】 

① 学習後に子供とした話の内容別、今度

の公共交通利用機会 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50%

23%

12%

23%

15%

35%

0% 20% 40% 60%

バスの乗り方・降り方

バスのマナー

バスについて

バスでのおでかけ

その他

特に話さなかった

27% 65%

19%

10%

76%

90%

0% 50% 100%

バス

電車

クルマ

毎日 週に1～2回 月に1～2回 年に1回以下

12%

38%

50%

増えると思う 少し増えると思う

変わらない 減ると思う

69%

20%

50%

20%

31%

15%

15%

15%

46%

0% 20% 40% 60% 80%

バスの乗り方・降り方

バスのマナー

バスについて

バスでのおでかけ

その他

特に話さなかった

増えると思う、少し増えると思う 変わらない
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4 鶴巻小学校(4 年生) 

4.1 児童アンケート結果

問1. 個人属性について 

① 休日よく使う交通手段は？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② クルマでの移動が好き？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ バスや電車(地下鉄)での移動が好

き？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④ 家の近くにバス停や電車(地下鉄)の

駅はある？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑤ 一人でバスや電車(地下鉄)に乗るこ

とができる？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑥ バスや電車(地下鉄)の時刻・ルートを

自分で調べられる？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

86.2%

21.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

クルマ

バス

電車(地下鉄)

自転車

使わない(徒歩)

89.2%

84.4%

10.8%

15.6%

0% 50% 100%

学習前

学習後

好き 嫌い

49.2%

39.1%

20.0%

23.4%

21.5%

31.3%

0% 50% 100%

学習前

学習後

好き バスは好き 電車(地下鉄)は好き 嫌い

13.8% 44.6%

55.4%

10.8%

12.3%

30.8%

23.1%

0% 50% 100%

学習前

学習後

両方ある バス停はある 駅はある どちらもない

44.6%

36.9%

55.4%

63.1%

0% 50% 100%

学習前

学習後

できる できない

38.5%

60.0%

61.5%

40.0%

0% 50% 100%

学習前

学習後

できる できない
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問2. 次のことについて知っていますか？ 

① 自動車・バス・電車(地下鉄)を動かす

ときに二酸化炭素という気体が出る 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 二酸化炭素は地球温暖化の原因とな

っている 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ 地球温暖化が進むと、身の回りで食べ

物を作れなくなったり、外国にしかな

かった病気が日本でも流行したりす

るという問題がおきる 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④ 車に比べ、バスや電車(地下鉄)は一度

に大勢の人を運べるので、一人あたり

の二酸化炭素を出す量は少なくなり、

環境にやさしい 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問3. 今後家族と出かける時について 

① バスや電車(地下鉄)を使おうと思う

か？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13.8%

21.5%

26.2%

32.3%

16.9%

20.0%

43.1%

26.2%

0% 50% 100%

学習前

学習後

よく知っている 少し知っている あまり知らない 知らない

52.3%

46.2%

26.2%

26.2%

13.8%

20.0%

0% 50% 100%

学習前

学習後

よく知っている 少し知っている あまり知らない 知らない

32.3%

30.8%

16.9%

30.8%

35.4%

21.5%

15.4%

16.9%

0% 50% 100%

学習前

学習後

よく知っている 少し知っている あまり知らない 知らない

18.5%

21.5%

32.3%

32.3%

21.5%

20.0%

27.7%

26.2%

0% 50% 100%

学習前

学習後

よく知っている 少し知っている あまり知らない 知らない

21.5%

23.1% 16.9%

61.5%

53.8%

0% 50% 100%

学習前

学習後

できるだけ両方使おうと思う

バスならできるだけ使おうと思う

電車（地下鉄）ならできるだけ使おうと思う

両方ともあまり使わないと思う
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② ①で少なくともどちらかを使おうと

思うと答えた理由は？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ 使わないと思う理由は？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問4. バスや電車（地下鉄）はクルマより

も不便だと思いますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問5. 学習後、おうちの人と話した内容に

ついて(事後のみ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

52.0%

44.0%

52.0%

36.0%

32.0%

28.0%

16.0%

40.0%

60.0%

50.0%

16.7%

16.7%

33.3%

13.3%

30.0%

0% 20% 40% 60% 80%

バスに乗ることが楽しい

電車（地下鉄）に乗ることが

楽しい

地球環境にやさしい

利用者が減ると、クルマを

運転できない人が困る

たくさんの人と一緒に

移動ができる

クルマに比べ事故を

起こす心配が少ない

クルマばかり使っていると

運動不足になってしまう

みんながクルマを使うと

道路が渋滞してしまう

その他

学習前 学習後

35.0%

37.5%

12.5%

15.0%

32.5%

45.0%

20.0%

27.5%

57.1%

71.4%

20.0%

37.1%

68.6%

31.4%

34.3%

0% 20% 40% 60% 80%

好きなところで

乗り降りできないから

お金がかかるから

バス停や駅が

遠いところにしかないから

子供だけで乗るのは難しい

から

出発時刻を選べないから

知らない人が

たくさん乗ってくるから

マナーを守らなければいけ

ないから

その他

学習前 学習後

20.0%

21.0%

24.6%

24.2%

55.4%

54.8%

0% 50% 100%

学習前

学習後

便利だと思う 不便だと思う どちらでもない

15.4%

13.8%

24.6%

21.5%

26.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

乗り方・降り方

マナー

おでかけ

環境問題

他の利用者

その他

特に話していない
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【クロス集計】 

① 自力で乗車できる・できない別にみた、

今後の公共交通利用意欲 

(問 1-⑤×問 3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 自力で時刻等を調べられる・調べられ

ない別にみた、今後の公共交通利用意

欲(問 1-⑥×問 3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ 環境に関する知識の有無による、今後

の公共交通利用意欲 

(問 2×問 3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【まとめ】 

 バスや電車での移動が好き、一人で乗れるという児童が、学習後減少している。貸し切りバス 1
台に大人数で乗車し、大変さを体験したこと等が原因と考えられる。 

 バスの時刻調べついては一定の授業効果がみられる。 
 授業前後で今後の公共交通利用意欲に大きな差は無いが、使わない理由について、「好きなとこ

ろで乗り降りできない」「お金がかかる」「知らない人が大勢乗っている」という回答が大きく増

加。実際にバスに乗車し、小学校の位置も含め、使い勝手の悪さを感じてしまったことが原因と

考えられる。 
 一人で公共交通に乗れる、一人で時刻等を調べられると回答した児童の方が、今後の利用意欲が

高くなっている。

29.2%

19.5%

12.5%

19.5%

50.0%

56.1%

0% 50% 100%

できる

できない

できるだけ両方使おうと思う

バスならできるだけ使おうと思う

電車（地下鉄）ならできるだけ使おうと思う

両方ともあまり使わないと思う

25.6%

19.2%

17.9%

15.4%

51.3%

57.7%

0% 50% 100%

できる

できない

できるだけ両方使おうと思う

バスならできるだけ使おうと思う

電車（地下鉄）ならできるだけ使おうと思う

両方ともあまり使わないと思う

13.3%

25.0%

30.8%

22.2%

15.4%

11.1%

20.0%

21.4%

11.1%

60.0%

53.6%

46.2%

55.6%

0% 50% 100%

よく知っている

少し知っている

あまり知らない

知らない

できるだけ両方使おうと思う

バスならできるだけ使おうと思う

電車（地下鉄）ならできるだけ使おうと思う

両方ともあまり使わないと思う
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4.2 保護者アンケート結果 

 

問1. 交通環境学習を終えて、お子様とど

のようなお話をされましたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問2. お子様とのおでかけでのバスや電車、

クルマの利用状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問3. 今後お子様との外出時における、バ

スや電車に乗る機会 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【クロス集計】 

① 学習後に子供とした話の内容別、今度

の公共交通利用機会 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15.8%

26.3%

26.3%

10.5%

47.4%

0% 20% 40% 60%

バスの乗り方・降り方

バスのマナー

バスでのおでかけ

環境問題

他の利用者

その他

特に話していない

32% 53%

50%

11%

94%

50%

0% 50% 100%

バス

電車

クルマ

毎日 週に1～2回 月に1～2回 年に1回以下

26%

74%

増えると思う 少し増えると思う

変わらないと思う 減ると思う

60.0%

40.0%

60.0%

20.0%

21.4%

14.3%

64.3%

0% 20% 40% 60% 80%

乗り方・降り方について

マナーについて

お出かけについて

地球温暖化について

どういう人の役に

立っているかについて

その他

特に話していない

少し増えると思う 変わらない
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5 台原小学校(5 年生)

5.1 児童アンケート結果 

問1. 個人属性について 

① 休日よく使う交通手段は？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② クルマでの移動が好き？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ バスや電車(地下鉄)での移動が好

き？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④ 家の近くにバス停や電車(地下鉄)の

駅はある？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑤ 一人でバスや電車(地下鉄)に乗るこ

とができる？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑥ バスや電車(地下鉄)の時刻・ルートを

自分で調べられる？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

81.3%

17.0%

25.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

クルマ

バス

電車(地下鉄)

自転車

使わない(徒歩)

79.3%

80.2%

20.7%

19.8%

0% 50% 100%

学習前

学習後

好き 嫌い

48.7%

43.8%

31.9%

31.3%

14.2%

19.6%

0% 50% 100%

学習前

学習後

好き バスは好き 電車(地下鉄)は好き 嫌い

67.6%

16.2%

13.5%

0% 20% 40% 60% 80%

両方ある

バス停はある

駅はある

どちらもない

87.6%

88.2%

12.4%

11.8%

0% 50% 100%

学習前

学習後

できる できない

66.1%

74.5%

33.9%

25.5%

0% 50% 100%

学習前

学習後

できる できない
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問2. 次のことについて知っていますか？ 

① クルマ・バス・電車(地下鉄)を動かす

ときに二酸化炭素という気体が出る 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 二酸化炭素は地球温暖化の原因とな

っている 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ 地球温暖化が進むと、身の回りで食べ

物を作れなくなったり、外国にしかな

かった病気が日本でも流行したりす

るという問題がおきる 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④ 車に比べ、バスや電車(地下鉄)は一度

に大勢の人を運べるので、一人あたり

の二酸化炭素を出す量は少なくなり、

環境にやさしい 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問3. 今後家族と出かける時について 

① バスや電車(地下鉄)を使おうと思う

か？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23.9%

42.0%

18.6%

29.5%

33.6%

20.5%

23.9%

0% 50% 100%

学習前

学習後

よく知っている 少し知っている
あまり知らない 知らない

46.4%

52.7%

24.1%

25.9%

14.3%

11.6%

15.2%

0% 50% 100%

学習前

学習後

よく知っている 少し知っている あまり知らない 知らない

29.2%

36.6%

29.2%

23.2%

19.5%

28.6%

22.1%

11.6%

0% 50% 100%

学習前

学習後

よく知っている 少し知っている あまり知らない 知らない

25.7%

33.0%

19.5%

36.6%

18.6%

17.9%

36.3%

12.5%

0% 50% 100%

学習前

学習後

よく知っている 少し知っている あまり知らない 知らない

38.3%

46.7%

27.1%

22.4%

28.0%

28.0%

0% 50% 100%

学習前

学習後

できるだけ両方使おうと思う

バスならできるだけ使おうと思う

電車（地下鉄）ならできるだけ使おうと思う

両方ともあまり使わないと思う
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② ①で少なくともどちらかは使おうと

思うと答えた理由は？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ ①で使わないと思うと答えた理由

は？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問4. バスや電車（地下鉄）はクルマより

も不便だと思いますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問5. 学習後、おうちの人と話した内容に

ついて(事後のみ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

47.0%

26.5%

13.3%

10.8%

22.9%

12.0%

25.3%

22.9%

46.3%

50.0%

18.3%

19.5%

22.0%

32.9%

14.6%

0% 20% 40% 60%

バスや電車（地下鉄）に

乗ることが楽しいから

地球環境にやさしいから

利用者が減ると、クルマを

運転できない人が困るから

たくさんの人と一緒に

移動ができるから

クルマに比べ事故を起こす

心配が少ないから

クルマばかり使っていると

運動不足になってしまうから

みんながクルマを使うと

道路が渋滞してしまうから

その他

学習前 学習後

36.7%

26.7%

16.7%

13.3%

40.0%

43.3%

53.3%

13.3%

30.0%

16.7%

23.3%

50.0%

0% 20% 40% 60%

好きなところで

乗り降りできないから

お金がかかるから

バス停や駅が

近くにないから

子供だけで乗るのは

難しいから

出発時刻を選べないから

知らない人が

たくさん乗ってくるから

マナーを守らなければ

いけないから

その他

学習前 学習後

28.6%

27.6%

23.8%

22.9%

47.6%

49.5%

0% 50% 100%

学習前

学習後

便利だと思う 不便だと思う どちらでもない

30.4%

21.4%

44.6%

12.5%

14.3%

11.6%

13.4%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

乗り方・降り方

マナー

おでかけ

環境問題

他の利用者

その他

特に話していない
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【クロス集計】 

① 自力で乗車できる・できない別にみた、

今後の公共交通利用意欲 

(問 1-⑤×問 3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 自力で時刻等を調べられる・調べられ

ない別にみた、今後の公共交通利用意

欲(問 1-⑥×問 3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ 環境に関する知識の有無による、今後

の公共交通利用意欲 

(問 2×問 3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【まとめ】 

 バスや地下鉄の時刻調べについて、一定の授業効果がみられる。 
 環境問題と交通の関係性について、全体的に理解度が向上しており、今後の公共交通利用意欲が

ある児童の理由をみても、「環境にやさしいから」という回答が大幅に増加している。 
 また、環境問題の知識の有無による、今後の公共交通利用意欲を見ても、知識を持っている児童

の方が今後の公共交通利用意欲が高い。 
 自分でバスの時刻を調べられるという児童の方が、今後の公共交通利用意欲が高い。調べるとこ

ろから実際にその通りに行動するという実践を通し、自信がついたためではないかと考えられ

る。 

46.2%

53.8%

20.4%

30.8%

30.1%

15.4%

0% 50% 100%

できる

できない

できるだけ両方使おうと思う

バスならできるだけ使おうと思う

電車（地下鉄）ならできるだけ使おうと思う

両方ともあまり使わないと思う

56.4%

18.5%

20.5%

25.9%

20.5%

51.9%

0% 50% 100%

できる

できない

できるだけ両方使おうと思う

バスならできるだけ使おうと思う

電車（地下鉄）ならできるだけ使おうと思う

両方ともあまり使わないと思う

52.3%

56.8%

33.3%

20.5%

16.2%

27.8%

50.0%

25.0%

21.6%

38.9%

50.0%

0% 50% 100%

よく知っている

少し知っている

あまり知らない

知らない

できるだけ両方使おうと思う

バスならできるだけ使おうと思う

電車（地下鉄）ならできるだけ使おうと思う

両方ともあまり使わないと思う
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5.2 保護者アンケート結果

 

問1. 交通環境学習を終えて、お子様とど

のようなお話をされましたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問2. お子様とのおでかけでのバスや電車、

クルマの利用状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問3. 今後お子様との外出時における、バ

スや電車に乗る機会 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【クロス集計】 

① 学習後に子供とした話の内容別、今度

の公共交通利用機会 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

53.4%

34.2%

34.2%

16.4%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

乗り方・降り方について

マナーについて

おでかけについて

環境問題について

他の利用者について

その他

特に話していない

18%

16%

71%

33%

57%

61%

27%

0% 50% 100%

バス

電車

クルマ

毎日 週に1～2回 月に1～2回 年に1回以下

14%

32%53%

増えると思う 少し増えると思う

変わらないと思う 減ると思う

60.6%

33.3%

48.5%

47.5%

35.0%

22.5%

10.0%

25.0%

0% 20% 40% 60% 80%

乗り方・降り方について

マナーについて

お出かけについて

地球温暖化について

どういう人の役に

立っているかについて

その他

特に話していない

増える・少し増えると思う 変わらない・減ると思う
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6 虹の丘小学校(5 年生) 

6.1 児童アンケート結果 

問1. 個人属性について 

① バスの利用経験は？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 電車(地下鉄)の利用経験は？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ 親の通勤手段は？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④ 休日よく使う交通手段は？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑤ クルマでの移動が好き？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑥ バスや電車(地下鉄)での移動が好

き？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

97%

ある ない

100%

ある ない

68.4%

18.4%

26.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

クルマ

バス

電車(地下鉄)

自転車

使わない(徒歩)

92.1%

10.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

クルマ

バス

電車(地下鉄)

自転車

使わない(徒歩)

86.5%

91.9%

13.5%

0% 50% 100%

学習前

学習後

好き 嫌い

57.9%

52.6%

21.1%

23.7%

15.8%

18.4%

0% 50% 100%

学習前

学習後

好き バスは好き 電車(地下鉄)は好き 嫌い
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⑦ 家の近くにバス停や電車(地下鉄)の

駅はある？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑧ 一人でバスや電車(地下鉄)に乗れ

る？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問2. 次のことについて知っていますか？ 

① 自動車・バス・電車(地下鉄)を動かす

ときに二酸化炭素という気体が出る 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 二酸化炭素は地球温暖化の原因とな

っている 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ 地球温暖化が進むと、身の回りで食べ

物を作れなくなったり、外国にしかな

かった病気が日本でも流行したりす

るという問題がおきる 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④ 車に比べ、バスや電車(地下鉄)は一度

に大勢の人を運べるので、一人あたり

の二酸化炭素を出す量は少なくなり、

環境にやさしい 

 

 

 

 

 

 

28.9%

57.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

両方ある

バス停がある

駅がある

両方ない

56.8%

64.9%

43.2%

37.8%

0% 50% 100%

学習前

学習後

乗れる 乗れない

31.6%

57.9%

26.3%

28.9%

15.8% 26.3%

0% 50% 100%

学習前

学習後

よく知っている 少し知っている あまり知らない 知らない

36.8%

68.4%

26.3%

21.1%

21.1% 15.8%

0% 50% 100%

学習前

学習後

よく知っている 少し知っている あまり知らない 知らない

31.6%

28.9%

18.4%

31.6%

15.8%

31.6%

34.2%

0% 50% 100%

学習前

学習後

よく知っている 少し知っている あまり知らない 知らない

23.7%

55.3%

23.7%

23.7%

18.4%

13.2%

34.2%

0% 50% 100%

学習前

学習後

よく知っている 少し知っている あまり知らない 知らない
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問3. 今後家族と出かける時について 

① バスや電車(地下鉄)を使おうと思う

か？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② ①で少なくともどちらかは使おうと

思うと答えた理由は？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ ①で使わないと思うと答えた理由

は？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問4. バスや電車（地下鉄）はクルマより

も不便だと思いますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問5. 学習後、おうちの人と話した内容に

ついて(事後のみ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

18.4%

39.5%

15.8%

13.2%

13.2% 52.6%

39.5%

0% 50% 100%

学習前

学習後

できるだけ両方使おうと思う

バスならできるだけ使おうと思う

電車（地下鉄）ならできるだけ使おうと思う

両方ともあまり使わないと思う

72.2%

44.4%

22.2%

16.7%

16.7%

11.1%

11.1%

56.5%

60.9%

34.8%

17.4%

17.4%

26.1%

0% 20% 40% 60% 80%

バスや電車（地下鉄）に

乗ることが楽しい

地球環境にやさしい

利用者が減ると、クルマを

運転できない人が困る

たくさんの人と一緒に

移動ができるから

クルマに比べ

事故を起こす心配が少ない

クルマばかり使っていると

運動不足になってしまうから

みんながクルマを使うと

道路が渋滞してしまう

その他

学習前 学習後

25.0%

45.0%

10.0%

40.0%

20.0%

15.0%

35.0%

40.0%

40.0%

53.3%

20.0%

46.7%

0% 20% 40% 60%

好きなところで乗り降りできない

お金がかかる

バス停や駅が近くに無い

子供だけで乗るのは難しい

出発時刻を選べない

知らない人がたくさん乗ってくる

マナーを守らなければいけない

その他

学習前 学習後

31.6%

35.1%

44.7%

18.9%

23.7%

45.9%

0% 50% 100%

学習前

学習後

便利だと思う 不便だと思う どちらでもない

36.8%

26.3%

34.2%

31.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

市営バスの事

市営地下鉄の事

バスと環境問題の関係

バスが色々な人の

役に立っていること

その他

話していない
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【クロス集計】 

① 自力で乗車できる・できない別にみた、

今後の公共交通利用意欲 

(問 1-⑧×問 3-①) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 環境に関する知識の有無による、今後

の公共交通利用意欲 

(問 2×問 3-①) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【まとめ】 

 「自動車等を利用すると二酸化炭素が出る」「二酸化炭素が温暖化の原因となる」「公共交通は一

人あたりの二酸化炭素排出量が少ないため環境にやさしい」ということへの理解度が、授業後大

幅に向上している。 
 今後の公共交通利用意欲についても、利用しようという児童が増加しており、主な理由としては

「環境にやさしいから」「利用者が減り、公共交通が減少すると車を運転できない人が困る」「み

んなが車ばかり使うと渋滞する」。 
 公共交通が車と比べて、便利だと考える割合に変化は無いが、逆に不便であると考える割合が大

幅に減少している。メリットデメリットの両方を考えさせる事で、便利とは思わないまでも、一

概に不便だとは思わなくなったのではないかと思われる。 
 環境に関する知識がある児童ほど、今後の公共交通利用意欲が高い。 

37.5%

42.9%

12.5%

14.3%

12.5% 37.5%

42.9%
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できるだけ両方使おうと思う
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両方ともあまり使わないと思う
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6.2 保護者アンケート結果

 

問1. 交通環境学習を終えて、お子様とど

のようなお話をされましたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問2. お子様とのおでかけでのバスや電車、

クルマの利用状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問3. 今後お子様との外出時における、バ

スや電車に乗る機会 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【クロス集計】 

① 学習後に子供とした話の内容別、今度

の公共交通利用機会 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

31.0%

13.8%

34.5%

58.6%

17.2%

17.2%

0% 40% 80%

市営バスのこと

市営地下鉄のこと

バスと環境問題の関係

バスが色々な人の

役に立っていること

その他

特に話していない

31% 66%

23%

37%

69%

59%

0% 50% 100%

バス

電車

クルマ

毎日 週に1～2回 月に1～2回 年に1回以下

41%
55%

増えると思う 少し増えると思う

変わらないと思う 減ると思う

53.8%

23.1%

53.8%

69.2%

7.7%
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12.5%

6.3%

18.8%

50.0%

25.0%

31.3%

0% 20% 40% 60% 80%

市営バスの事について

市営地下鉄の事について

バスと環境問題の

関係について

バスが色々な人の役に

立っていることについて

その他

特に話していない

増える・少し増えると思う 変わらないと思う



 

 


